

# 贵州姑娘宁波寻亲记

## 资助她7年的恩人找到了



记者 黄程

“14年的寻亲梦，终于实现了！”这几天，第一次从贵州来到宁波的陈红珍，激动的心情一直没有平复。几天前，这位晴隆县三宝彝族乡干塘村的代理村主任，利用前往宁波签订“宁海晴隆村结对帮扶协议”的机会，找到了14年前无私资助自己读书的恩人。

14年前，陈红珍读小学四年级的时候，得到了宁海一位名叫娄林维叔叔的资助，持续7年。其间互有书信联络，但从未见面。14年来，她一直想见见好心的娄叔

叔，但一直没有机会，这一次，终于有机会到宁海，她下定决心要想方设法找到娄叔叔。

只知道一个名字，茫茫人海中，要找到心中的娄叔叔，谈何容易？

机会留给有心人。10月15日傍晚，在宁海晚餐后乘车返回酒店途中，陈红珍将自己想找娄林维的多年梦想告诉同车的宁海县老区办仇贤林，请求他帮助查寻娄林维的信息。巧的是，陈红珍要找的恩人与仇贤林是多年的朋友。

“娄叔叔，可算找到你了！谢谢你！真的特别感谢你！要不是你的无私资助，就没有今天的我。”10月15日晚，在仇贤林的帮助下，陈红珍终于见到了恩人，圆了自己的梦。

陈红珍，出生在大山深处的晴隆县三宝彝族乡干塘村一个困难的

苗族家庭，小时候，一家四口靠父母到当地矿山做工维持生活，日子过得非常艰难。2004年至2010年，她每学期开学的时候，都会收到300元至1000元不等的上学费用，7年间收到3000余元，并且每学期都会收到娄叔叔寄的勉励信。在娄叔叔的资助和鼓励下，陈红珍一边帮家里放牛喂猪，一边发奋努力，顺利地读完小学，上完初中，考上高中。2013年8月，陈红珍以优异成绩被贵州遵义医学院临床医学专业录取，成为村里为数不多的大学生。

2016年4月，刚毕业的陈红珍回到家乡，被聘为乡卫生院防疫员兼任三宝村医。一年后，一心想改变家乡贫穷面貌的陈红珍辞掉防疫员和村医工作，回到家乡干塘村，借助贵州省极贫乡镇的扶持政策，成立畜牧养殖专业合作社，采用“三变”模式，发展林下土鸡养

殖，决心带领村民通过发展产业致富。

饮水思源。如今，正带领村民在通往致富路上赶超的陈红珍，已成长为家乡干塘村代理村主任，但她不曾忘记当年资助自己走出大山的恩人——娄林维。多年来想借机到宁海寻找恩人的陈红珍，一直没有成行。直到这次宁海签约之行，才圆了自己14年的寻亲梦。

“没想到她在找我。其实我也没做什么，通过一份小小的爱心，带给她希望，激发她奋斗的力量，我感到很有意义，很值得。”娄林维说。

娄林维表示，他这样做一方面是想给自己的子女做一个榜样，成为一个有爱心的人，另一方面也是用自己的实际行动，呼吁宁海更多好心人，帮助贵州的贫困家庭、贫困孩子，让他们走出大山，改变贫穷落后的面貌。

# “我陪爷爷奶奶坐公交”

## 2路公交车今起提供车厢陪伴服务

本报讯（记者张燕 通讯员姜何妃）“奶奶，这种黄色的座位是照顾专座，座位较低，下车又方便，以后要选这样的座位坐。”昨天，2路公交车上，宁波大学新生王莹一边扶着乘客范奶奶，一边介绍。

昨天，宁波市公交永昌公司与宁波大学科技与艺术学院结对，启动车厢帮扶活动。从18日起的一年里，全国敬老文明号2路公交车将成为该学院的一个流动的德育教育基地，每周四至周日9:00至11:35，

14:00至16:30，大学生将作为志愿者入驻车厢，为乘坐2路公交车的老年乘客提供陪伴服务。目前，已有120余名大学生报名参加志愿服务活动，并将陆续接受培训，届时，半数运营的2路车上会有2名志愿者，他们的主要任务是陪老人乘坐公交车，帮助他们上下车、解答老人提问。

公交2路全长15.2公里，途经宁波最大的敬老院颐乐园。15年来，司乘人员通过在车上设立爱心茶水桶，开展爱心结对助老活动、“爱心小帮手”活动、“爱心卡”活动等，铺就了一条爱心敬老路。

# 微信上售卖电子烟被批捕



本报讯（记者董小芳 通讯员方芳）近来，电子烟受到了许多烟民的追捧。它不需要打火机点燃，通过电子加热，配上进口“烟弹”，便可达到和普通卷烟一样的效果。但是，别拿电子烟不当烟草制品，未经许可随意销售，小心触犯法律底线。日前，象山检察院以涉嫌非法经营罪依法批准逮捕曹某等人。

据曹某交代，今年3月至7月，他所销售的IQOS卷烟系日本发到国内，销售途径主要是自己利用微信在国内售卖，或寻找下家进行销售。案件中，所有的犯罪嫌疑人均未取得烟草专卖许可证，且知道销售电子烟属于违法行为。为防止被相关部门查到，他们采取假名字、假收货地址等方式进行运输。根据现有证据证明，曹某通过微信销售电子烟3.5万余条，涉案金额700多万元。公安机关立案侦查后，先后在四川、重庆、黑龙江等地抓获犯罪嫌疑人曹某等人。

经象山检察院审查，根据法律规定，非法经营烟草专卖品金额在五万元以上的，属于“情节严重”，构成非法经营罪。曹某等人在国内非法销售电子烟且涉案金额数百万元，已涉嫌非法经营罪，故对其作出批准逮捕决定。

什么是电子烟？据悉，电子烟包括烟具和烟弹，通过烟具即加热棒烘烤烟弹产生烟雾，而不是直接燃烧卷烟。2017年10月，国家烟草专卖局下发了《关于开展新型卷烟产品鉴别检验工作的通知》，将IQOS、GLO、PLO-OM、REVO四类新型卷烟产品判定含有烟草特征性成分，属于烟草制品，纳入卷烟鉴别检验目录。曹某等人贩卖的IQOS电子烟，经浙江省烟草质量监督检测站抽样鉴定，均为真品卷烟，烟丝填充物由烟叶制成。

“我国烟草实行专卖专营制度，从事烟草专卖品的批发、零售业务，以及经营烟草专卖品进出口业务和经营外国烟草制品购销业务的，必须按规定申领烟草专卖许可证。”检察官提醒，此外，还要引起注意的是，即使持有烟草专卖零售(批发)许可证，也不可以销售电子烟。根据规定，取得烟草专卖零售(批发)许可证的企业或个人，应当在当地的烟草专卖批发企业进货，并接受烟草专卖许可证发证机关的监督管理。

# 百岁老人过生日

## 来了一群社区“女儿”

本报讯（记者王博 通讯员徐红）10月17日重阳节，家住江北区庄桥街道天沁家园小区的蒋美仙老人迎来了百岁寿诞。

昨天上午，老人家里来了一群“女儿”，有社工，有志愿者，还有物业公司的工作人员。“女儿”们带来鲜花、长寿面和生日蛋糕，一起给老妈妈贺寿。

进门后，“女儿”们分工合作，有的陪老妈妈聊天，按摩揉背；有的帮着打扫房间、洗衣服；还有的钻进厨房，给老妈妈煮了一碗热气腾腾的长寿面。

蒋美仙今年100岁整，但精神矍铄，看上去只有80多岁的样子。

“家有一老如有一宝。蒋妈妈是社区里最长寿的，这是大家的福气。”唱完生日歌后，天沁社区居委会书记周琼掏出手帕，和蒋美仙合影留念。

记者采访了解到，天沁社区是一个典型的拆迁安置小区，居民人口5365人，其中60周岁以上的老人占20%。为了让这些老人在社区生活舒心，社区专门成立敬老服务队，陪老人聊家常，带老人看病就医，替老人“跑腿”购买生活用品。到目前为止，敬老服务队的“儿女”们今年已累计为“老爸老妈”们提供志愿服务3200余人次。

# 重阳敬老礼



“何当载酒来，共醉重阳节。”前天上午，北仑霞浦街道陈华浦社区举办了一场特殊的重阳敬老礼活动，6名高龄老人身穿汉服，接受子孙的跪拜之礼。该街道有关负责人表示，希望通过举办这样的活动，弘扬敬老、亲老、爱老、助老的传统美德。（虞海波 厉晓杭 摄）

# 非遗进洞桥 佳节暖老人



昨天恰逢重阳佳节，“百场非遗进农村文化礼堂”走进了海曙区洞桥镇李家村文化礼堂。主办方精心策划了以“重阳”为主题的非遗活动——邀请老人现场制作香囊、为10位老人送上重阳糕、给村中婚龄最长的一对伉俪献上祝寿蛋糕等。村民们还欣赏了精彩的宁波走书《包公智斗庞洪》。

张阿姨将填满棉花和香料的小花布片缝合，把彩珠穿入线中，再让线埋入包中，一个香囊就制作好了。赢得香囊手艺大比拼的她拎着一个美丽的香囊，笑逐颜开地站在文化礼堂门口。香囊寓意着希望与守护，它的美好也随着香料袋的香气在空中肆意飘散，在重阳当天来到村里的各个角落。

重阳节有老人节的别称，更有尊老、敬老、爱老、助老的传统。主办方为村里结婚时间最长的一对伉俪准备了美味的蛋糕。一起走过68



两位老人在做香囊。

年恩爱时光的李伏康和李阿翠，接过蛋糕默契地相视一笑。健康和长寿是这个蛋糕所代表的期许。

出席本场活动的老人都得到围裙一份，精美的礼品传递了主办方的美好祝愿。

最后非遗传承人沈健丽带来的《包公智斗庞洪》让观众听得

如痴如醉。本次活动由宁波市文化广电新闻出版局主办，宁波市文化馆、宁波市非物质文化遗产保护中心、宁波市非物质文化遗产保护协会承办，是“百场非遗进农村文化礼堂”系列活动之一。（喻敏敏 方琦 文/图）

# 丰田奕泽 IZOA 开启快意之旅

日前，奕泽 IZOA 开启了奕·YOUNG 杭州试驾之旅。车友们感受到了奕泽驾驭随心、酣畅快感，领略了非凡的驾控体验。

作为 TNGA 丰巢概念下的首款 SUV，“高颜值”是奕泽 IZOA 的时尚标签。其外观采用“SEXY DIAMOND”钻石结构设计，丰富立体的钻石棱线，勾勒出运动时尚性感轮廓；双尾翼造型和悬浮式尾灯，更是一组

吸睛利器。所以，当奕泽 IZOA 行驶到地标性建筑来福双子塔时，其炫酷时尚的造型为杭州增添别样风情。

而当坐上驾驶席的一刹那，立刻会被它的内饰设计和用料所吸引。偏向驾驶员一侧的仪表盘台，让所有物理按键都非常便捷、顺手；全系标配的9英寸大屏带 CarLife 智能手机互联，通过数据线或蓝牙即可与手机实时互联，

非常实用。用料方面，仪表台和车门内饰板等处，采用大量软性皮质和钢琴烤漆饰板包裹，摸起来非常舒服。三辐式多功能方向盘采用真皮包裹，大小适中，按键丰富，为驾驶提供了很高的便利性；座椅也采用真皮面料，坐上去后柔软舒适，而且对身体的包裹性极佳，加上短小的金属材质换挡杆，立刻让人有一种想要驾驶的欲望。（王颖）

# 碧桂园援建的东乡县龙泉学校移交

日前，碧桂园集团出资1700万元援建的甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县龙泉学校正式移交东乡县政府。

据介绍，此次援建的东乡县

龙泉学校建设项目占地2300平方米，总建筑面积约4700平方米，包含1栋4层教学楼、1栋4层宿舍楼及附属工程。项目的建成成为龙泉学校提供了全校各科所

缺的功能教室，并可解决316名学生的住宿问题。学校还可在原来的办学规模基础上扩招200名学生。

（韩郁）

# 2018年1月-9月份宁波市环境空气质量(PM<sub>2.5</sub>)情况公示

2018年1月-9月，全市大气环境中细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)平均浓度31微克/立方米，比去年同期下降2微克/立方米。现将全市各地环境空气质量(PM<sub>2.5</sub>)情况公示如下，请各地精准施策，促进我市环境空气质量持续改善。

序号	区县(市)、开发园区	2018年1月-9月PM <sub>2.5</sub> 均值(微克/立方米)	2018年1月-9月排名
1	象山县	25	1
2	北仑区	27	2
3	大榭开发区	27	2
4	宁海县	27	2
5	镇海区	31	5
6	海曙区	31	5
7	高新区	31	5
8	东钱湖旅游度假区	31	5
9	奉化区	31	5
10	鄞州区	32	10
11	杭州湾新区	32	10
12	江北区	36	12
13	余姚市	36	12
14	慈溪市	36	12
2018年1-9月全市平均		31	-
2017年同期		33	-

宁波市大气和土壤污染防治工作领导小组大气污染防治办公室  
2018年10月16日